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Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER fér D2 (tif085)

Larare: Ake Faldt tel 070 567 9080

Hjéalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.
Valfri kalkylator (témd pa fér kursen relevant information) samt ett Ad-blad
med anteckningar.

Granskning: Kl 12.00-13.00 ti 16 januari i HB2.

1. Figuren nedan visar ett tvéirsnitt mitt pa en stor végg, som bestar av fyra lika tjocka
skikt. Skikten bestar av material som har olika varmeledningsférmagor: k, 2k, 3k och
4k, Bestam temperaturerna i skarvarna mellan de olika skikten (i punkterna B, C och D)
om den temperaturerna i punkterna A och E ér -10 respektive + 40 grader Celsius. (4 p)
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2. En partikel 1 med massan 2m ligger pa ett helt glatt horisontell skiva och &r férbunden
via ett masslost otdnjbart snére med en annan partikel 2 som har massan m, sasom
figuren visar, Snéret 16per friktionsfritt genom ett litet hal i skivan. P4 ett avstand R fran
hélet ges partikel 1 en horisontell hastighet v vinkelrétt mot den strickta traden,
varefter systemet ldmnas helt at sig sjalvt. Hur stor maéste beloppet av v vara for att
partikel 2 ska hissas upp strdckan R och na halet. 8att m = 100 g och R = 0,80 m. (4 )
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3. Betrakta apparaten i figuren, dér det hdngande objektet har massan M. Den 6vre figuren
visar nir stringen svinger i den mod som ger forsta dvertonen. Langst till vénster finns
en anordning som skapar svingningsfrekvensen. I den undre figuren har massan M
paverkats av en kraft F som orsakas av att det bérjar blasa. Svangningsfrekvensen ar
densamma som i den dvre figuren och pa grund av den féréndrade spannkraften blir nu
svangningsmoden grundtonen. Visa att kraften F ges av uttrycket

F = (15)1/2 Mg. {4 p)




4. En idealgasmotor arbetar med tre mol av en enatomig gas och beskrivs av tre steg
1-2: isobar fran utgangsvolymen 1,5 kubikmeter och temperaturen 400 K till 700 K.
2-3: adiabatisk expansion.

3-1: isoterm kompression till utgangspunkten.

Askadliggdr processen i ett PV-diagram och bestém tryck, volym och temperatur i
punkterna 1, 2 och 3 samt processens verkningsgrad. 4 p)

5. Monokromatiskt ljus med vaglangden A far infalla under réat vinkel och belysa sju smala
spalter. Se figuren som visar de olika spaltavstanden. Man observerar dé en
intensitetsférdelning pa en bildskdrm som &r beldgen pé avstandet L fran spalterna.
Avstandet d ar flera storleksordningar mindre &n L. Den vanstra figuren visar spalterna i
férstoring. Rakt fram mitt i nollte ordningens principalmaximum finns en punkt som vi

——  —  kallar O.1en viss punkt P pa skidrmen galler att d sin 0 = A/8. Det finns mdjlighet att

} blockera spalter med en stoppanordning. Om alla spalter utom en blockeras uppmats
s I ® intensiteten Ip i punkten O och I i punkten P.
® Hur stor 4r intensiteten i punkten O uttryckt i Ip om alla spalterna &r Sppna?
4 1 Hur stor &r intensiteten i punkten P uttryckt i, om alla spalterna ir éppna?
& Hur stor 4r den maximala intensiteten i punkten P uttryckt i I och vilka spalter ska
MI blockeras fér att uppna denna? {4 p)
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6. Tankt dig att du haller upp en uniform solid skiva med radien R = 15 cm och massan
300 g och ger den en rotation runt dess centrum med vinkelhastigheten o= 20 rad/s.
Du sitter darefter ner den roterande cylindern (med bibehdllen vinkelhastighet) pa ett
horisontellt underlag. Den kinetiska friktionskoefficienten mellan skivan och underlaget
4r 0,5. D4 borjar skivan rulla 1angs underlaget men det &r inte rullning utan glidning till
en birjan, Bestam vinkelhastigheten o nér rullning utan glidning uppstéar. Hur lang tid
efter att du har sldppt ner skivan tar det innan detta tillstdnd uppnés och hur langt har
skivan da rullat langs underlaget? Hur stor andel av den ursprungliga rotationsenergin
har férlorats under glidningsfasen? 4 o)

Dubbelkontrolluppgifter:

Ange i ruta 7 hur ménga bonuspoéng du har fran gruppdugga 1.
Ange i ruta 8 hur ménga bonuspoéng du har frdn gruppdugga 2.
Ange i ruta 9 hur manga bonuspoeing du har fran inlamningsuppgifterna.

Om det 4r nagot av momenten som du inte har deltagit i skriver du "deltog ej”
Om du deltagit, men inte vet hur det har gatt skriver du "minns e
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